

來論

三一项振兴农村经济的好措施三

刘贤木

由仙桃市图书馆提出，经市委、市政府批准并委托市委农工部、宣传部、湖北《农村信息》报社等十二家联合举办的“一九八六年度农民读书读报有奖活动”，是一项振兴农村经济的极好措施，我相信此项活动对进一步调动广大农民、乡镇企业职工运用新技术、新成果、新信息致富的积极性将起到巨大的作用。

目前，我市吸收科学技术积极性最大的是在农村。特别是党的三中全会以后，农村出现了前所未有的“科技热”。据市图书馆一九八三年不完全统计，全市农民借阅科技书刊资料达八万多人，近两年来更是应接不暇，与日俱增。农村的广大农民和乡镇企业职工迫切需要通过最新科技成果、情报信息来提高劳动生产率，创造更多、更好的产品和劳动价值，摆脱贫困，走上健康致富的道路。如，我市黄荆区九十墩村的一个叫杜国忠的青年农民，他一九八二年没有考上大学。但他并不灰心，决心走自学成才的道路。后来，他在市图书馆的帮助下，先后借阅了《食用菌栽培技术》、《食用菌生物学基础》、《食用菌》杂志等二十余册（份）资料后，经过二年多的时间的学习与研究，共做读书笔记五百多万字，基本上掌握了草菇、灵芝、猴头、木耳等十多项菌类制种和栽培管理技术，去年获得较好的经济效益。上海出版的《食用菌》杂志还发表了他撰写的一篇题为《谈罐头瓶封口》的论文，让更多的人富起来，他又向一些栽培爱好者提供食用菌油印材料，受到了村领导和农民的好评。

但是，由于还有少数人，包括一部分领

导干部在内，对农民学科学、用科学的潜力认识不足，重视不够，抓得不力，致使某些地区生产上不去，贫困摆不脱，出现了农民学科学难的问题。各地区要配合这次活动，结合本地实际加以解决。

“七五”期间，我市乡村企业总产值要达到23.15亿元。农民人均纯收入达到750元。我想，要达到如上水平，必须架起一座科技、信息的金桥。科学技术，文化教育，特别是各级图书馆（室）等部门都要通力协作，把科学技术送往农村，送到乡镇企业和农民的家门口，使之成为振兴农村经济的纽带。

中共中央、国务院关于一九八六年农村工作的部署指出：科学技术必须为农村经济服务，发展农村经济必须依靠科学技术，这应当作为一条重要的方针而加以突出起来，我市的这次农民读书读报有奖活动就是根据这一方针而举办的。此项活动是对我市农民运用新技术、新成果的一次大检阅，它将向人们宣告发展生产不依赖于体力，而要更加注重开发智力；靠政策，靠科学致富，树立农村改革必须依靠科学技术，发展乡镇企业的信念，从而达到缩小城乡差别，使农村的生产方式和农民的生活方式发生可喜的变化。

农民读书读报有奖活动，不仅今年要办，明年也要办……，将作为一项长期性的工作，请各地务必认真抓好，并抓出成效来。我深信，此项活动必将在广大农村产生巨大影响。

• 作者为湖北仙桃市委副书记。仙桃市馆为原沔阳县馆。